

近年来索马里海盗不断袭扰、劫持过往商船,给各国的经济安全带来极大的隐患。联合国安理会曾在10月通过决议,呼吁国际社会采取联合行动,打击索马里海盗。目前,北约、俄罗斯、印度等已相继向这一片海域派遣水面作战舰艇,日本和韩国政府也高调表示要派遣海上力量。由于安理会5个常任理事国当中只有中国尚未宣布派遣军舰的计划,加之中国一艘渔船不久前被索马里海盗劫持,因此一时之间,中国是否会向印度洋部署海军力量成为国际舆论的焦点。



2007年9月25日,“广州”号导弹驱逐舰缓缓驶离法国土伦军港踏上归程。至此,由“广州”号导弹驱逐舰和“微山湖”号综合补给舰组成中国海军舰艇编队圆满完成对欧洲4国的友好访问。

# 大军舰剿海盗就像高射炮打蚊子

专家认为中国海军具备远航能力,但出兵打击海盗依然面临战略和战术难题

## 民意基础 八成网民赞成远航打击海盗

迄今为止,已有多艘中国内地商船和悬挂香港区旗的货轮遭到索马里海盗的劫持或袭击。11月14日,索马里海盗在肯尼亚海域劫持了中国天津前往捕鲑金枪鱼的渔船“天裕8号”,包括17位中国船员在内的25人被扣为人质。美军近日还公布了一组中国人质在索马里海盗冲锋枪口之下的照片,这些照片点燃了中国人不少人的“剿匪”热情。在网上,有超过八成网民支持中国向亚丁湾海域派遣军舰。

凤凰卫视评论员何亮亮11月21日撰文指出,索马里沿海水域靠近连接红海和印度洋的海运路线,这是国际海运最重要的航道之一。中国是世界海运大国,中国进出口货物的大部分依靠

海运,但是猖獗的海盗使越来越多的货轮不再经过苏伊士运河,改为绕道南非的好望角,这无疑加重了国际海运的成本和负担,拖延了货物到达的时间。因此在当前形势下,保护中国海运是中国经济发展的需要,也是中国对世界的义务。中国海军前往亚丁湾巡逻,与各国海军一同保护该地区安宁,是形势的要求,也是中国军队的职责。上述观点得到了许多中国读者和网友的支持。

其实,近几年来,中国海军编队已先后出访34次,到过40个国家。2002年中国海军编队有过3.3万里环球航行的纪录,这说明中国海军可以到达世界上任何一个地方。我国历

次出访的海上编队,一般由一到两艘驱逐舰(或护卫舰)和一艘大型补给舰组成,战力足以对付各种规模的海盗,可以说,中国海军具备到非洲之角打击海盗的能力。

美国国防部此前称,中国已经拥有目前亚洲最大的海军部队,包括驱逐舰、护卫舰、潜艇和两栖战舰,可以说,中国海军的不少军舰都能远赴索马里执行任务。

中国军事专家戴旭认为,中国是否出兵取决于3个问题:想不想去,敢不敢去,能不能去。戴旭说,最后一个问题对于中国来说根本不是问题。对于能否胜任保护商船的任务,绝大多数的网民看好中国海军的实力。

## 战术难题 海盗耳目灵通擅长打游击

中国海上问题专家徐舆认为,对于出兵索马里剿匪,并不是说派军舰去,海盗问题就可一下子解决了。海军大型舰艇在水面编队打海盗,也许将遇到战术上的障碍。

徐舆说,海盗们的耳目都很灵通,当威武的大型军舰巡逻的时候,可能一个海盗也没有,一旦军舰过去了,海盗们又出来活动了。现在在索马里海域附近聚集了多艘各国的军舰,但是依然没有能遏制海盗的活动,就反映了这种战术上的障碍。而且,每个国家只派出

一艘战舰,在茫茫的海域上力量实在太匮乏了,无法有效地发现并阻止海盗的行动。过去一个月来,为对付索马里海盗,北约、俄罗斯、印度等先后宣布派遣军舰前往索马里附近海域执行巡逻任务,然而,海盗并没有因为这些外国战舰的到来而罢手,反而更加疯狂地作案,并把魔爪伸向更遥远的海域。因此,索马里高级官员瓦尔萨姆曾谴责国际社会是“一伙业余人士”。

我国海军大型水面舰艇编队出击索马里

海域,也会遇到这个障碍,这必将导致打击海盗行动旷日持久。对于我国海军来说,由于没有海外基地,需要在远离祖国基地的海域实施长期的战斗行动,补给将十分困难,同时开销也将十分巨大。因此,部分军事专家认为,我国海军若想有效保护我国海上利益,一方面要想办法走出去,在热点海域附近结交友好国家,设立海军基地,以实现海上力量的存在;另一方面,需要找到有效办法,对海盗实施直接打击,这是比派出多少军舰更重要的问题。

## 战略难题 可能为“中国威胁论”提供口实

目前索马里临时过渡政府并没有海上力量,警察局只有40个警察,海岸警卫部队的装备极为落后,船只不仅很破旧,而且速度也很慢。索马里驻华大使阿威尔近日说,索马里需要国际社会全方位的援助,也包括来自中国的紧急援助,以控制局势。阿威尔说,大约600年前,中国郑和曾率领庞大的海军舰队远航到索马里的摩加迪沙和朱巴,甚至还向南航行到了肯尼亚。郑和的舰队给当时的海上带去了和平。如今索马里政府欢迎中国海军再次出现在索马里海域,维护海上和平。不管局势如何

发展,在任何时间和任何地点,索马里始终欢迎中国海军。

中国国际问题专家马晓霖认为,论法理,相关国际法规和联合国安理会决议已呼吁各国共同剿匪,中国海军不但可在公海打击海盗,还可在得到许可后进入索马里等国家水域追击海盗。论责任和义务,中国是世界主要力量之一和安理会常任理事国之一,维护世界和地区的和平与安全责无旁贷。可以说,中国出兵索马里并没有障碍。

不过,挑战也是明显的。也许,“中国威胁

论”将随着中国海军的起锚而再次喧嚣。但国防大学战略教研部副主任、战略研究所所长金一南少将认为,中国海军师出有名,堂堂正正。索马里海盗的行为是典型的恐怖主义,中国海军应出动,打击索马里海盗。在出兵的问题上,不能算小经济账,要算中国国家形象的政治账。中国海军出动,人民海军获得的不仅仅是打击海盗的经验,而是执行远洋准作战任务的能力。而且中国海军出动,有助于恢复世界航运信心。

据《世界新闻报》

## 延伸阅读

### 美军准备上岸打击索马里海盗

美国驻联合国代表团10日在联合国散发一份决议草案,呼吁联合国授权在索马里海域打击海盗的国家进入索马里内陆打击海盗。

美国1992年曾向索马里派兵参与联合国在索马里的行动。美军在1993年的一次行动中,袭击了当地军阀法拉赫·艾迪德的住所,打死包括妇女、儿童在内的数十名平民。索马里武装人员在报复行动中击落美军两架“黑鹰”直升机,打死18名美国军人,并拖着他们的尸体游街示众。这一事件迫使美国后来从索马里撤军,事件经过2001年被改编成电影《黑鹰坠落》。可以说,索马里是美军的伤心地之一。

如果美国递交联合国安理会的草案最终获得通过且美军最终参与在索马里的行动,将意味着美国在索马里政策上的一大转变。

一些官员说,谋求在打击海盗方面获联合国更广泛授权是美国总统乔治·W·布什任内最后一批外交行动之一。

### 索马里海盗 今年收获1.2亿美元赎金

联合国秘书长索马里问题特别代表艾哈迈德·乌尔德·阿卜杜拉11日说,索马里海盗今年迄今可能已收到赎金超过1.2亿美元。

乌尔德·阿卜杜拉正在肯尼亚首都内罗毕出席应对索马里海盗问题的国际会议。他对与会代表说,海盗今年10月以来攻击了32艘船,人们不能再忽视海盗的威胁。“他们今年收到的赎金可能已超过1.2亿美元,而且还没受任何惩罚。”

海盗劫持沙特阿拉伯超级油轮“天狼星”号后,开出的赎金达2500万美元。法新社说,海盗已购买了点钞机准备点钱。

本版文图除署名外均据新华社

一通有美容

●广告服务热线:紫荆山路段66307822 文化路63875060 工人路67957022 东明路63382081 晚报大厦67655128 金成国贸63399000 ●投诉监督热线:63330302 ●广告代办招商热线:63396000 63330283

辉煌8周年真情回馈  
睫毛种植

一次种植 一生美丽

应用美国进口植发笔,自由DIY睫毛的密度和角度。种植后的睫毛自然卷翘,看不出种植痕迹。专业机构,值得信赖。

地址:郑州市康复中街3号 网址:www.hnzxm.com 专家热线:13526833137

辉煌8周年真情回馈  
丰胸8888元

美国麦格假体,权威专业技术,精尖设备,700平方米高层空气净化手术室,5000余例成功手术,让您无忧的悄悄变美。

省整形中心电话:66970968 66970978 地址:郑州市康复中街3号 网址:www.hnzxm.com